# 书房岭的红色记忆

外田町

市委书记庄悦群近日主持召 开会议,专题研究书房岭森林社区 规划建设工作。他指出:要深挖 "书房"内涵,围绕书房岭历史文化 深化研究,系统梳理历史文化资源,深入挖掘历史文化根源,厘清 历史文化发展脉络,让书房岭森林 社区涵盖其特有的文化元素和新 时代韵味,充分彰显独具特色的历 史文化魅力。

庄书记的这段话,唤起了书房岭村中一群老人对村史的回忆。 大革命时期书房岭人跟着共产党 轰轰烈烈闹革命,在茂南农运史上留下了不可磨灭的一页。

## 远去的农会歌声

"我们农民,要团结,要快起来!我有农民,我有力量。打倒列强,打倒军阀,打倒贪官,打倒恶吏,打倒大地主。加入农会,自有利益永无穷"。这是人世纪20年代茂南广泛传唱的书房岭"刘氏宗祠"也骤然响起这粗犷有力的《农会歌》,歌声唤醒了沉睡的村庄,让闭塞的农民逐渐觉醒。

1925年,茂南大地水深火热。 茂南白土村人、中共党员朱也赤受 党派遣,回茂南领导南路革命斗争 和农民运动。在党的领导下,茂南 人民反饥饿反压迫反剥削的斗争 如洪流滚滚,冲击着四面楚歌的反 动政权

1926年6月,朱也赤带领杨绍栋刘竹虎到书房岭村发动农民运动,筹建农会。据《高州县志》记载,"茂南的白土、书房岭、石车、阮博、山圯、造藤、石浪、飞马、袂花、鳌头等村乡,是朱也赤领导革命活跃地区,较早建立农民协会",公馆书房岭村是继茂南白土村建立农会后,较早建立村级农会的村庄。

为何朱也赤选定书房岭为农运的一个发动点呢?这与刘竹虎有关,他是书房岭村人,熟悉村情,给在调研中的朱也赤提供了书房岭村真实的情况。

书房岭位于茂南公馆圩南面,当时是个荒僻村庄,全村同宗一姓,当年有280多户,约1300多人。书房岭村依山缓坡向东而建,西高东低,前田后山,延展开阔,远眺山车河,村后山地多。后有数户搬出大村在南侧另一山坡建居,为书房岭小村。

书房岭村大不富,穷人居多,

农户多是耕种山边蚂蝗窦薄田旱坡,有的在外村当租耕佃户,揾食艰难。一直以来,村中不少人以做泥水、铁匠、游医、店工、教私塾、剃头匠、屠夫、削鸡补锅、卖豆腐等为生,以挑担脚夫为活的也不少,被戏称为挑担村,而邻近村这种情况不多。村中有一富农,但同一宗族,盘剥不重,阶级对立矛盾不大。

朱也赤等人分析了村中情况,认为发展农民运动,建立农会十分有利。他在刘竹虎引路下访贫问苦,在村中祠堂办起农民夜校,教人读书识字,朱也赤多次亲自为农友讲课,宣讲农民苦,教唱《农民苦》、《农会歌》等歌曲。这些歌曲通俗易懂,唱出了农民苦楚,激发着农民渴求解放的希望。

朱也赤积极宣传共产党的政治主张,深入浅出地为广大农民解读《共产党宣言》、《布尔什维克的胜利》中的革命道理。农民来听课的越来越多,学唱《农民苦》、《农会歌》的也越来越多,有的还站在祠堂外听讲随唱。人们对农民苦难的根源有所醒悟,对组建农会意义有所认识。村民们说,"那个金塘口音的朱先生说到身边实际了"。

朱也赤以书房岭祠堂和刘竹虎家为活动据点,组织青年阅读进步书刊,宣传革命理论。在参加活动的积极分子中,朱也赤秘密发展了刘汝勤等为共产党员,使之成为党在村中的政治中坚力量,推动农会活动发展。建立农会时,书房岭村有近千人参加农会,成为当时茂南地区参加户数、人数最多的村级农会组织。与此同时,他们还建立农民自卫队驻守农会,取代村里原民团治安队。农会是村中最高权力组织,宣传不准打骂妇女,不准

荒年放债剥削农民,积极推行"二 五减租",反对超耕易佃,保护农民 利益。

书房岭农民运动,汇入茂南农 民运动洪流,声势越来越大。时任 反动区长张耀垣既怒又怕地说, "象书房岭那样的村庄,居然连祠 堂都成了农会会址,农会全部掌控 了村中一切事务,完全是穷鬼话 事"

发生在1926年的书房岭村农民运动,是茂南党组织领导的较早期的农民运动,对周边农民运动起到了辐射和带动作用。

书房岭村农会建立后,朱也赤与杨绍栋刘竹虎迅速到书房岭村周边的乡村宣传发动建立农会,并推动附近村、乡农会联片发展,与书房岭村农会犄角呼应,壮大农运力量,形成星火燎原之势。

## 牛车街头声威震

1926年,成立不久的书房岭农会积极支持茂南学运,积极参与扳倒反动贪官恶吏、动摇反动政权的斗争。

茂南反动区长张耀垣勒索民财,贪赃枉法,欺压善良,霸占人妻,打压农会,民愤极大,群众纷纷要求打倒贪官张耀垣运未。张近小道查了解,充分掌握近北地。当是茂南农、工、学联组织都得到发展、农民自识和强力发展、农民自识和强力发展、农民的情况,即陷路地委书记、广东省农协南路

办事处主任黄学增汇报,在他的 指示下,发动茂南各界群众开展 了反贪官倒张活动。倒张大会 在茂南中学操场举行,先由茂南 中学剧团演出《贪官张耀垣丑行 记》拉开序幕,区公署受害职员 谢某上台揭露张耀垣贪污公款 和霸占人妻事实,各界代表上台 揭露声讨张耀垣罪状,会后在公 馆圩游行,走到牛车街区公署门 前,杨绍栋刘竹虎指挥队伍高呼 罢免张耀垣口号,茂南中学生高 唱新编的《打倒贪官张耀垣》、 《国民革命军军歌》和《农会歌》, 震慑了区公署,社会影响极大。 随后,茂南中学、平民学校、鳌头 小学等学校举行总罢课,要求县 公署将罢免状派送县各学校和

在倒张斗争中,党组织做好深入发动组织工作,茂南中学共青团支部成为一支重要力量,茂南公馆各界同仇敌忾。书房岭农会也是当时一支积极力量,不仅参加集会游行,农会还做了两大担白馒头,由农会主任刘士清带领上百名会员,将馒头分别送到茂南中学和平民学校慰问罢课学生,农会会员和学生一起游行高呼口号,支持学生运动。在人民声威、社会压力下,张耀垣被罢官,反贪官斗争取得胜利。

机关,声援支持罢免张耀垣

### 斗争精神深植人心

1928年朱也赤壮烈牺牲后,

白色恐怖笼罩茂南,书房岭农民运动陷入低谷,鼓舞人心的农会歌声渐渐远去,但农运斗争精神已深植人心。

书房岭素有以崇尚读书、当 兵报国为荣的村风村魂,经历农 运洗礼,这一点更加突出。解放 以来该村青年参军人伍者累计 有数十人,退役后,他们成为新 农村建设骨干力量。有的退役 在外地工作,有的退休后仍在发 挥余热参加社会工作,这是村魂 作用力在延续。穷益奋发,书房 岭有诗礼传家、奋发图强的族 训,族谱记述立族宗旨是以耕读 奋发事业腾达为愿望。改革开 放以来村中大中专生渐多,也不 乏留学留洋者。在外出从业子 弟中,文化岗位良材不少,村魂 福祉传承,刘氏宗祠"青藜世 胄,白水家风"影响深远。

90 多年前的农会歌声远去,新时代正健步走来,书房岭这片热土灵气眷顾,村后的荒山野岭已开发成为大学城,广东石油化工学院、广东茂名农林科技职业学院等院校座落于此。

从当年朱也赤发展农会选点书房岭,到今天市委书记关注书房岭森林片区建设,一条红线在延贯,书房岭的精神赓续传承,这对乡村振兴更是一个有力保进

# 原矿青年突击队

图为原矿车间团总支青年突击队队员合照。

上个世纪七十年代初期,茂名石油公司原矿车间团总支组织的一支青年突击队,是一个战斗力极强的团队。队员在工作上做到精心维护设备,做好安全生产,在设备大检修中,承担急难重任务,勇当工作排头兵;业余时间经常开展修路、大搞环境卫生等活动,建设美好家园。五十年过去了,照片上的突击队员已退休了。

(陈桂豪)

# 与蝉共鸣

王侏晓

当窗外的狮子山上响起今年的第一声蝉鸣,不禁使我又想起了 儿时在外婆家关于蝉的往事。

我自小寄养在外婆家。那是粤西一个美丽的小山村。我在那里认识了蝉。最先,是外公或舅舅捉来给我玩。几只母蝉,被剪了翅膀,拿在手中,一声声特有的鸣叫,愉悦了多少幼时的岁月。

七八岁后,我已不满足于舅舅 捉来的蝉了,偷偷地与村里的小伙 伴去粘蝉。粘蝉,得有胶泥。做胶 泥,很简单。将橡胶浸在火水(煤 油)里,浸上三几天就成。橡胶,离 村不远的橡树林有很多。当时,家 家户户都点火水灯,偷一点火水, 外公不会发现。等胶泥浸泡好后, 就到屋后砍一条细长竹杆,修去竹 叶竹枝,然后在竹尾尖粘上一小团 胶泥,捉蝉神器便大功告成了。轻 手轻脚地猫到树林的蝉鸣下,慢慢 地把竹杆伸向停在树上的蝉,将胶 泥对着蝉的翅膀轻轻一点,蝉便到 手了。胶泥粘着蝉翅,它插翅也难 飞。粘到蝉后,玩厌了,就拾柴堆 火,将蝉放在火中煨,不一会儿就 香气扑鼻了。与小伙伴们,你一 只,我一只,吃起来,简直是人间美 味。

十岁那年,又到蝉鸣时。有一天晚上,我与小伙伴在禾堂(晒谷场)玩。玩着玩着,禾堂西边的有几十米高的芒果树上响起蝉鸣。阵阵蝉鸣,听着就想到了蝉香,诱得我们口水直流。可树太粗太高了,我们爬不上去,况且晚上是很难粘到蝉的。就在大家垂头丧气时,我突然想起,前不久在禾堂看鬼头戏(木偶戏)时,有几只蝉就飞扑到光亮的煤油灯上。是不是有火光,蝉就会扑过来呢?大家都说试。

说干就干,我竟胆大包天,从 禾堂边八公的牛栏顶扯下几把干 禾草,在芒果树下点起一堆大火。 蝉果然朝着火堆扑下来,一只,两 只,三只,越来越多,场面甚是壮 观,阵阵煨蝉香味扑鼻。心急的我 们还未等火堆熄下来,就拿起木 棍,借着月光,将火灰堆里的蝉捞 出来。一边捞,一边数。哈哈,居 然五十六只。

正当我们准备瓜分蝉时,八公愤怒的吼叫传来了。伙伴们一惊而散,我跑得慢,被八公捉了个正着。结果,外公赔了一担干禾草,平息了八公的怒火。外公"开堂问审","好彩"没有棍头侍候。

我光是哭,没有说一句话。哭着 哭着,我竟闻到从厨房传出来蝉 香味。原来,舅舅将那堆蝉拿了 回家,在蝉的尾部开个口,将切成 条的咸萝卜干塞进去,然后炒 熟。外婆将炒好的蝉端出来,用 白眼瞪了几下外公后,拉着我,叫 我吃。当时,我一把鼻涕一脸泪 的,不肯伸手。可是,蝉香味又实 在太诱人了,诱得我忍不住想伸 手却又觉得不好意思。外婆看穿 了我,拿起一只蝉放到我嘴边。 时间停止了几秒钟,我终于慢慢 地张开了嘴,不过还是装着吃得 很慢。待我吃完后,外婆又喂我 第二只。吃完第二只后,我便不 客气起来了,自己不停地往嘴里 塞,将腮胀得鼓鼓的。看着我这 样,大家都笑了起来。

佢

件,人家都長」起来。 十二岁那年,我随父亲到县城读书后,再也没有捉过蝉。但每当我听到蝉鸣,总会想起在蕾梦。 婆家时与蝉的点点滴滴,味的更是忆起那令人口水吞断肠萝卜是是忆起那令人口水吞断肠萝卜干蝉香。那蝉香,我敢说,没有哪种山珍海味比得上,因为它几此年来一直令我回味无穷并如此难忘!

# 我的记账本

梁郁强

"2022年12月20日收到稿费100元,支付停车费10元、购物208元······2022年12月31日加油卡充值1000元······"每隔几天,我都会抽空认真地在我的记账本上记录着收支情况;每到月末,我都会花上十几分钟仔细地盘点着相关数据;每到年末,我都会花上小半天一丝不苟地复核着页面上的每个数字。这是近十五年来我一直都保留着的一个习惯。

翻开厚厚的记账本,我彷佛 进入了一个充满烟火味的世界, 一个个鲜活的数字伴随着一件 件实在的物品扑面而来,令人感 叹流连;品读着厚厚的记账本, 犹如在喝一杯陈年佳酿,每一行 数字、每一页记载,无论是呛口 还是爽口,皆令人觉得浓郁绵 长;审视着日渐泛黄的记账本, 宛若在端详着一件粗糙质朴的 艺术品,主角是自己,从不同的 角度可以看到那些年不同的自 我:或捉襟见肘,或愁眉不展,或 开怀畅笑,或竭尽全力……咬牙 也好,舒眉也罢,似乎这个形象 都有一个共同的特征——昂首 挺胸,奔赴前方。

闲暇之余,我经常在书桌前把玩着我的宝贝记账本。妻子有时候见我凝望记账本不言不语,怕我"走火人魔",便会在旁边泼一盆冷水——真是的,你说你有空便在这看着记账在发呆,难道你眼盯盯地看着它账。你能够赚的钱会增多,你该不知意。我苦笑,每次回应她的基本上都是同一句话:取之有道,用之有度,我在思考"道"与"度"的问题呢!妻子也就只能够任我沉浸在自己的世界里了。

其实,妻子对这本记账本 也是很有感情的。在最初成为

"房奴"的那几年,我们想得最 多的便是凑首期、搞装修、买家 具、还按揭,以至于钱包里鲜有 超过100元的时候。那段时间 真的可以用"亚历山大"来形 容。可能是由于教学工作的繁 琐,更可能是因为家装的经济 压力的逼迫,妻子的心情颇为 沮丧。我看在眼里急在心上, 也不知道该如何地去开解她。 某天,我在记录开支情况,突然 脑海里一道灵光闪过 ……晚 上,我泡了杯茶给妻子,拿着记 账本在她身旁坐下,拍了拍她 肩膀,说:"老婆,这些年我们也 干了很多大事呢?你看,我们 在收入不高的情况下,既交了 首期,也买了车位,现在装修也 在有条不紊地推进中,最主要 的是,我们干的这一切,对生活 没有造成太多的影响——孩子 依然去参加兴趣班、日常开支 也没有大幅度削减、该给双方 父母的也有所表示……我们咬 咬牙,一切都会好起来的。"妻 子也认真地翻阅着我的记账 本,最后,她说了句我至今依然 记得的话:"对哦,这些年我们 竟然可以这么厉害,还真的干 了不少事!我们继续加油哈。 从那晚起,她便满血复活了。 自此,每次搞卫生,妻子都会爱 惜地拿起我的记账本抹一下。

情地拿起我的记账本抹一下。 有时候闲聊,妻子曾不止一次好奇地问:"你是从什么时候 开始记账的?是什么促使你一 直记账呢?你觉得这样记账对 我们的生活有意义吗?"

面对着她的连珠发问,我也只能够不厌其烦地回答。

"记账本的记录日期显示, 最早可以追溯到 2008 年 9 月 份。应该是我们结束'牛郎织女

'般生活的那个秋天吧。" "大学毕业前夕,我的导师

收入分成三份:一份日用,一份 应急,一份增值。我从中得到 启发,我没有严格按照导师的 建议去做,但我养成了记录收 支的习惯。如果再往前考究, 我也受到老爸的影响呢。作为 农民,他特别注重投入与产出, 每次买了肥料,他都会在日历 上记录:肥料XXX元;每次卖 农产品,他也会在相应的日期 写上:收入XXX元,甚至连帮 我姐弟俩缴交的学费、伙食费 也会记录在上面。每年元旦, 他便会整理上一年的数据,一 阵算盘声响过,在当年的日历 本首页我爸便会写上:XXXX 年总收入: XXXXX 元,总支 出:XXXXX元。耳濡目染,这 个习惯自然也慢慢在我的心田 里埋下了一颗种子。

对我们说,参加工作之后要把

"在外人看来,我的记账本只是数字的堆积,是没有太多意义的。但在我眼中,它却记录了我的生活,它原汁原味地承载着我的汗水和泪水,它清晰地记录了每个或动人、或无奈、或尴尬的片段,它成了我记忆库里不可多得的物证……最重要的是它彰显了我的人生态度甚至某次抉择。"

进入新时代,随着智能手机的普及,移动支付的使用方兴未艾,我们的每一次电子付款都会如实地记录在相应记录在相应的机会也不多,似乎没有记录在记账本里了,妻子也曾强强过我放弃。我也曾动摇过,但最终还是选择继续坚持,因为,我觉得,现在我记录的不再单纯是一些数据了,我记录的还是一份情怀!!

# 点点温馨

张竞

曾记起那个冬天,我们相逢 在雨中……那时我是多么的幸福 呀!可那些日子却不能再返回, 现在留下的只有美好的回忆。

那个冬天的一天,我刚从在那个冬天的一天,我刚人在地里面的书店购了几本中解记,在出书店将要等车的一,害得我是出来了一场急急的雨,害想起不了车,真把我急急的高得突然的一个时候,对面有个时候,对面有个时候,对面有个时候,对面有个时候,对面有个时候,对看我说:"朋友,就想:我一个女子走,对着我说:"朋友,我想:对于一个。"我悉的朋友,我想:对了赶车,我还来不及的朋友,我点了点头。

"你是哪里人?在哪所学校读书?你现在要去哪里?"她歪着脑袋看着我说。我犹豫了一下,看着她天真的微笑、扑闪的大眼睛,我相信她是好人,最后我便一五一十的回答她了。就这样我们长谈了起来,从不相识的一瞬间到相识的这刹那,我们像一对热恋的青年,有说有笑的——这是多么的浪漫事儿啊!这是一道多美的风景线啊!这时我多想雨一直下下去呀……

可是天公不作美,雨就这样 急急的走了。但她一点也不觉 察到,我也只好不作声,装着不 知道的样子。风呼呼地吹了起 来,我虽只穿着单衣,可一点也 不感到冷,就这样我们一直闲谈

"你是哪里人?在哪所学校 着、步行着、浪漫着。当时我的 ?你现在要去哪里?"她歪 心情是很愉快美妙的。

这时对面的一个小孩子指着我们傻笑,我们面对面,"咦!停雨了,"我们同声道。怪不得那小孩子对我们傻笑呢!我不禁有点脸红了,一看,原来已经走过了站。

她又微笑着对我说:"雨停了,我要回家了,你自己去赶车吧?有空就写信给我哦……"我边点头边记下了她的地址。她走了不远回头看了看,笑了笑。就是她的这个回眸一笑,让我永远的记住了她。

每当下雨的时候,我脑海里总是浮现那一幕,真是好不浪漫,好不温馨啊!